



新闻故事里的那些“高光”时刻②

罗山脚下起欢歌

本报记者 王 瑞

新闻回放

2022年1月19日,《宁夏日报》6版整版刊发稿件《红寺堡区获得国务院通报表扬——且听罗山脚下起欢歌》,就“2021年11月国务院办公厅对吴忠市红寺堡区突出重点全面推进乡村振兴予以通报表扬”进行深度报道。

发展成就

解决绝对贫困的生动实践

红寺堡区位于宁夏腹地,是中国共产党带领人民群众历史性解决绝对贫困伟大工程的实践之地,是彰显社会主义集中力量办大事制度优势的诠释之地。1998年开发建设,区域面积2767平方公里,搬迁安置“贫瘠甲天下”的宁夏南部西海固山区贫困群众23.5万人,是全国最大的易地生态移民扶贫移民集中安置区。

“日子越来越好,我们这些移民打心里说,共产党好,黄河水甜。”如今,红寺堡区红寺堡镇弘德村村民刘克瑞回忆,他的老家在固原市原州区张易镇毛套村酸梨沟。早在1983年,宁夏第一批吊庄移民,家里的大哥就搬出了大山。2012年,刘克瑞所在的村通过整村搬迁,搬到了红寺堡区。

搬,就搬出一个新天地!

2014年,红寺堡区开辟出5500亩葡萄种植基地,2017年开始酿造葡萄酒,2019年正式投放市场。红寺堡葡萄酒的产业发展虽只有短短15年,却后来居上:连续5年荣获布鲁塞尔国际葡萄酒大赛大金奖,摘得“中国最具发展潜力葡萄酒产区”奖,跻身“中国葡萄酒第一镇”。

今年3月1日,农业农村部、国家乡村振兴局、财政部联合发布了《2021年度促进乡村产业振兴、改善农村人居环境等乡村振兴重点工作激励成效明显的市、县名单》,对全国32个乡村振兴重点工作成效明显的市、县予以通报表扬,红寺堡区成为宁夏唯一上榜县区。

近年来,红寺堡区先后被评为“全国食品安全示范基地”“中国富硒黄花菜明星产区”,获批建设自治区现代农业产业园。打造新能源装备制造示范基地和光伏产业园,新能源集维中心建成运行,总投资逾百亿元的湖南湘投控股、中车株洲所等新能源重大项目成功落户。弘德村、永新村入选全国乡村旅游重点村和宁夏特色旅游村,永新村入选文化和旅游部全国乡村旅游扶贫典型案例,被农业农村部确定为“2021年中国美丽休闲乡村”。

“高光”有我

属于所有移民群众的壮阔史诗

“今非昔比,恍如隔世啊!”2020年6月8日,红寺堡区红寺堡镇弘德村,习近平总书记接过刘克瑞手中的一张老照片仔细端详,不由感慨。

照片上是妻子马建花和女儿刘晓丽,站在黄土墙围成的院子里。她们身后,是两间低矮的土坯房,深深藏在西海固的山坳坳里。

习近平总书记对移民搬迁工作一直高度重视。1997年,时任福建省委副书长的习近平来到宁夏扶贫,推动实施了一项重大工程“吊庄移民”:让生活在一方水土养活不了一方人的西海固群众,搬迁到贺兰

山脚下的黄河灌区,并将移民村命名为“闽宁村”。2016年7月,习近平总书记来到银川市永宁县闽宁镇原隆移民村考察时指出,移民搬迁是脱贫攻坚的一种有效方式,要总结推广典型经验,把移民搬迁脱贫工作做好。2020年6月,习近平总书记再一次来到宁夏,走进吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村,看望移民群众。

记者从刘克瑞的讲述中体会到了没搬来之前的“生灵之苦”:“在过去的西海固,所有生灵都是苦的。天旱脊枯的景况,每隔几年都会重复上演。太早了呀!淘水窖时,那些渴疯了野兔,闻到水的气味跑过来,赶都赶不走。”

在迈向乡村振兴的新阶段,红寺堡区聚焦产业、就业、社会融入三件事,不断探索完善移民搬迁扶持政策,聚力产业链式发展、注重移民就业增收、全面提升社会融入效果,持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

两年过去,弘德村产业格局不断优化、基础设施逐步健全。村民人均可支配收入由2020年的10686元增长到2021年的12500元,增幅至17%,村集体经济收入超过142万元。

弘德村党支部书记任军是移民村美好的见证者也是实施者。今年夏天,他正忙着联系专家给村里设计乡村旅游的路线。“我们希望结合自治区第十三次党代会提出的打造塞上乡村乐园的目标,盘活‘乡愁资源’,发展乡村旅游。”任军满怀憧憬地说。

9月4日,记者来到红寺堡区柳泉乡永新村,宛若置身城市花园:村道干净整洁,两

旁的绿化带内,刺玫、月季、柳树等苗木错落分布,与周围的民宿相互映衬,浑然一体。

“我们刚搬来的时候,方圆没有一棵树,一碗水喝到底都是沙子。现在,水甜了,吃喝不愁了,收入高了,村庄环境一天比一天美。经过大家的努力,我们村成了远近闻名的生态旅游村!”永新村村民村福瑞说:这个搬迁之地早就成了大伙心里的“故乡”。

“故乡”一词,道出了23.5万移民群众对红寺堡这片土地的爱与深情。

“2017年,我们响应号召办起了民宿。民宿怎么办,能不能办好,我心里也没谱。村里依托炕榻节,为我们带来了不少客人。我也学着种瓜果蔬菜、安装娱乐设施吸引游客。现在我们村的名气可大啦。”村民杨梅花经营着永新村6号民宿,干净、朴实的庭院吸引了很多银川、吴忠等地的游客前往,为她带来了不少的收入。旅游淡季,杨梅花还通过种玉米、种玫瑰花、做玫瑰花酱增加收入。

“乡亲们搬迁后,更好生活还在后头。希望乡亲们百尺竿头、更进一步,发挥自身积极性、主动性、创造性,用自己的双手创造更加美好的新生活。”这是总书记对弘德村的殷殷嘱托,也成了众多移民村美好蓝图的新起点。

正如电视剧《山海情》片尾所写:“从穷乡僻壤走到富饶美好,这不是理想,而是一群人的真实经历。更是时代大潮写给每个人波澜壮阔的史诗。”多年来,在共产党的领导下,投身脱贫攻坚、乡村振兴的一批建设者和我区123万名移民群众,用勤劳和奋斗写下了属于他们的“高光”时刻!

第二届宁夏贺兰山东麓国际葡萄酒大赛颁奖盛典举行

本报讯(记者 王刚)9月12日,第二届宁夏贺兰山东麓国际葡萄酒大赛颁奖盛典暨首届“中国银行杯”宁夏“马瑟兰”酿酒大师邀请赛启动仪式在银川举行。

本次大赛,宁夏广邀全球葡萄酒产区、企业参赛,共征集到中国、法国、德国、智利等16个国家43个产区797款酒样,国内12个主要葡萄酒产区全部参加,是历届博览会大赛酒样征集报名中,参与产区范围最广、酒款报名数量最多的一次。大赛共设大金奖、金奖、银奖3类奖项,共评出224款获奖酒款,其中大金奖12款、金奖80款、银奖132款,宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区10款酒荣获大金奖。

颁奖结束后,首届“中国银行杯”宁夏“马瑟兰”酿酒大师邀请赛正式启动,大赛旨在通过“马瑟兰”单一葡萄品种的酿造,挖掘国产葡萄酒的特色,探索填补中国酿酒葡萄代表性品种的空白,进一步提高中国葡萄酒话语权 and 影响力。

自治区领导赵永清、王和山、王紫云以及比利时布鲁塞尔大赛组委会、贺兰山东麓国际葡萄酒大赛评委会、“马瑟兰”酿酒大师邀请赛评委会等有关负责人通过线上线下方式出席启动仪式。自治区有关部门负责人、葡萄酒从业者代表、酿酒师代表、酒庄(企业)代表等参加启动仪式。

宁夏葡萄酒香飘日本大阪“中华美食节”

本报讯(记者 马超)9月12日,记者从自治区党委外事办获悉,由中国驻日本大阪总领事馆举办的“纪念中日邦交正常化50周年·迎中秋中华美食节”近日在大阪开幕,宁夏贺兰山东麓葡萄酒亮相美食节,引起出席活动的日本各界人士普遍关注和高度评价。

据了解,美食节上推介了贺兰山东麓葡萄酒产区,以及西夏王、志辉源石、贺东庄园等知名酒庄的宣传资料,并为嘉宾提供了赤霞珠等多款品鉴酒,让大家领略宁夏特有的风土条件和红葡萄酒果香浓郁的独特品质。此次宁夏葡萄酒闪亮登场美食节,得益于中国驻大阪总领事馆对宁夏葡萄酒产业发展的高度重视,同时,自治区党委外事办主动对接,既展示了中秋佳节赏月、赏美食、品美酒的传统习俗,增进中日两国人民间的相互了解,又深入宣传了宁夏和宁夏特色产业,提升了宁夏葡萄酒在日本的知名度和影响力。

随着国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区落户宁夏,以及第二届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会的成功举办,宁夏葡萄酒将借助更多外交渠道和资源,以更高姿态出现在更多外交场合和外事活动中,并将成为宁夏对话世界和世界了解中国的一张靓丽“紫色名片”。

我区开展秋季学校食品安全检查

本报讯(记者 陶涛)9月12日,记者了解到,自治区市场监督管理厅组织开展全区秋季学校(幼儿园)食品安全专项检查,及时排查整治和消除学校及周边食品安全隐患,全力守护学校食品安全。

此次专项检查结合自治区全域创建“食品药品安全区”、“守底线、查隐患、保安全”工作任务,以学校食堂、校外供餐单位、校内及周边食品超市为重点对象,督促指导学校食堂和校外供餐单位加强食品安全风险隐患排查,严格落实《餐饮服务通用卫生规范》《学校食品安全与营养健康管理规定》要求,开展食品经营许可证复查工作,重点检查食品经营者经营场所是否发生变化、食品经营实际情况与许可证载明的许可事项是否保持一致,是否存在伪造、涂改、倒卖、出租、出借、转让食品经营许可证的行为,不断健全食品安全风险防控体系,压紧压实校外供餐单位和学校食堂主体责任和属地监管责任。各学校区不断完善学校及学校周边食品安全监管协作机制,强化联动执法,形成监管合力,严厉打击学校及学校周边食品安全违法行为,严防发生重大食品安全事件。

我区市场监管部门将严格落实“四个最严”要求,进一步加大校园及周边食品安全检查力度,全面深入排查整治校园、校外供餐单位及周边食品安全隐患,压实食品安全主体责任,切实筑牢校园食品安全防线。

我区共聘任193名特邀检察官助理 实现“四大检察”全覆盖

本报讯(记者 杨超 实习生 武治瑾)近日,自治区党委政法委员会以及自治区公安厅、市场监管厅、自然资源厅、应急管理厅等17家单位19名行政机关专业人员,被自治区人民检察院聘任为“特邀检察官助理”,任期两年。

据了解,2021年以来,自治区各级检察机关积极开展聘任行政机关专业人员兼任检察官助理工作,充分借助“外脑”提升办案质效,助推检察工作高质量发展。遇到跨领域专业难题,可以依靠“外脑智囊团”帮助解决。目前,我区三级检察机关共聘任193名特邀检察官助理,涵盖生态环境、资源保护、安全生产、食药安全、妇女权益、未成年人保护、金融证券等20多个专业领域,实现刑事、民事、行政和公益诉讼“四大检察”全覆盖。

宁夏通信行业纾困解难 中小微企业宽带资费集体降费

本报讯(记者 乔素华)9月12日,记者了解到,为帮扶中小微企业纾困解难,宁夏通信管理局坚决打好市场主体纾困战,组织各基础电信企业制定切实可行的让利惠民措施,三大运营商对中小微企业宽带资费集体降费。

宁夏各基础电信企业结合各电信企业集团公司安排和宁夏实际梳理明确了区内中小微企业清单与数量,针对不同规模、不同行业实施精准降费,重点关注受疫情影响存在经营困难的行业,点对点服务企业需求。

中国电信宁夏分公司分类梳理出全区6万中小微企业客户清单,为符合条件的中小微企业进行普通宽带、商务专线、互联网专线免费提速服务。开展“翼起助力中小微企业”行动为中小微企业和个体工商户提供云平台的费用减免优惠,打造“网+云+应用”的数字化服务套餐,帮助不同行业、不同需求的中小微企业和个体工商户以低成本快速开展信息化转型,助力降本增效。

中国移动宁夏公司针对受疫情影响较为严重的中小微企业办理互联网专线或企业宽带业务新用户,予以减免3个月月租费用,针对存量中小微企业用户,予以减免3个月业务使用费用。

中国联通宁夏公司符合降费条件的中小微企业户开展“一升一降”活动,即:锁定低速用户,实施精准提速,提速不提价,针对特困企业进行精准降费帮扶,助力企业复工复产。截至7月底,宁夏电信公司中小微企业宽带资费较2021年年底下降16.0%,中小微企业专线资费较2021年年底下降11.4%。宁夏移动公司中小微企业宽带资费下降6.3%,中小微企业专线资费下降8.1%。宁夏联通公司中小微企业宽带资费下降18.8%,中小微企业专线资费下降13.2%。

向世界展现国际范、中国风、宁夏情

——第二届宁夏贺兰山东麓国际葡萄酒大赛颁奖盛典暨首届宁夏“马瑟兰”酿酒大师邀请赛启动仪式侧记

本报记者 陈 瑶 王 刚 王 莹 王婧雅



个国际葡萄酒深度合作、交流互促、共同发展的广阔平台,在宁夏贺兰山东麓深耕的酒庄,得以将一款款用心“浇灌”的宁夏牌葡萄酒推向国际。据了解,评选出的获奖酒款,将会在全球范围宣传,有效推动我区葡萄酒产业国际化。

与往年不同,此次酒款获奖类型多元化,除了大众熟知的红葡萄酒和白葡萄酒,还有冰酒和蒸馏烈酒、白兰地、利口酒、甜酒等。“很荣幸能够再次来宁夏,我们连续两年参加宁夏贺兰山东麓国际葡萄酒大赛,收获了多个奖项,这是对国际冰酒认可。”作为唯一的冰酒大金奖获得者,集葡萄酒通化有限公司总经理韩晓刚表示,宁夏与吉林有着不同的风土,差异化的发展方向不仅让两个产区联系更加紧密,也让国产葡萄酒在交流互鉴中挖掘出中国特色,在全球葡萄酒市场

方吹拂起“中国风”。

“我坚信‘马瑟兰’酿酒大师邀请赛会不断创新酿造中国风格葡萄酒创造重大机会,也期待与众多酿酒师共同为葡萄酒‘飞入寻常百姓家’,传播好中国葡萄酒文化、讲好宁夏葡萄酒产业的故事,贡献一份力量。”作为本届邀请赛酿酒师代表的江涛,在宁夏工作已超过10年。他介绍,首届宁夏“马瑟兰”酿酒大师邀请赛是国内首次举行的单一葡萄酒品种的酿酒师大赛,给予酿酒师一个深入思考产区风土、表达风土的宝贵机会。马瑟兰葡萄酒葡萄细腻柔软,在“色香味”三个维度都有可圈可点的潜力可以挖掘,可以扩大,这也是近年来消费者越来越喜爱它,并逐渐受到市场、酒庄的重视的主要原因。

有着典型东方风格葡萄酒潜质的“马瑟兰”葡萄酒品种,已逐渐成为宁夏最具潜力的

旗舰型酿酒葡萄品种之一。此次启动首届

“马瑟兰”酿酒大师邀请赛,意在通过“马瑟兰”挖掘国产葡萄酒的特色,探索填补中国葡萄酒代表性品种的空白,推动中国葡萄酒特色化发展,进一步提高中国葡萄酒话语权 and 影响力。

“宁夏情”不仅浸润在葡萄酒里,在现场,还有一群忙碌穿梭的“小紫衣”,用实际行动彰显着第二届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会中的“宁夏情”。今年20岁的张宸铭来自山东济宁,两年前他考入宁夏大学葡萄酒专业,在首届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会上,他第一次参加志愿服务。今年的博览会开幕前,张宸铭主动报名要求参加志愿服务,并担任主会场志愿服务小组长。张宸铭坦言:两年前报考葡萄酒专业的时候,家里人觉得这是一个“冷门”专业,但近几年很明显感觉到葡萄酒专业越来越“吃香”,因为宁夏很多的酒庄知名度越来越高,很多款葡萄酒获得国际大奖,我们对未来更加充满了信心,将来毕业后希望可以留在宁夏工作,为宁夏葡萄酒产业高质量发展贡献青春力量。

第十四届中国西部(银川)房·车博览会圆满收官

本报记者 杨 娟



汽车的宁夏市场销售经理李婷说。今年九月伊始,就有这么好的效果,也可看出很快就要迎来“金九银十”消费季。银川五宝汽车销售服务有限公司销售经理王帅告诉记者,博览会上公司售出了5台五宝迷你电动汽车。因其车身小巧不占地、充电方便、用车成本低等优点受到不同年龄层的消费者喜爱,特别是3万元的亲民价格让许多刚刚走上职场的年轻人也敢于“出手”。

在房展区,10家房地产商也是收获颇丰。宁夏农垦打造的阔海金樾府,主打高端精品住宅,受到广泛关注。“之前不知道这个小区,这次了解后,发现地段、户型、配套都不错,打算再去现场看看。”市民吴南平说。博览会5天时间,“名不见经传”的阔海金樾府成交了两套住宅。“重要的是让很多客户

了解了我们,留下了许多有效信息,便于后续售房。”销售经理张悦梅说。

“桃李春风”无疑是房展上的“新宠”。绿城桃李系列主打中高端、纯改善型住宅,属于4.0版本的新型商品住宅。目前销售量超过三分之一。销售顾问曹俊表示,宁夏人很能跟得上全国住宅升级的步伐和理念,改善性需求十分旺盛。整个市场未来可期。

此次房·车博览会相关负责人介绍,房·车博览会不仅仅提供专业化的房车展展,创新办展方式为企业与市场提供交流平台,同时还肩负“稳经济、强产业、促消费”的使命,为社会经济稳定增长贡献力量。

石嘴山市人民检察院第二检察部:

许正义以初心 为法治而跋涉

本报见习记者 蔡莞郁

石嘴山市人民检察院第二检察部主任何静作为代表,从北京接受表彰回来后,和同事们又全身心投入到工作中。

石嘴山市人民检察院第二检察部在打击预防减少犯罪和推进社会治理中依法能动履职,在推动经济社会和检察工作高质量发展中贡献力量,用责任和汗水守护着石嘴山的和美安宁。

2018年6月,在原神华宁煤集团公司汝箕沟无烟煤分公司阴坡采区,发生了一起特大盗窃国家煤炭资源案。盗采现场大型机械轰鸣,拉运车辆排成长龙,盗窃时间长达数十天。

石嘴山市人民检察院迅速成立专案组,指派第二检察部干警先后五次提前介入这

起案件,提出170余条补充侦查意见。该案件涉案人员达60人、犯罪事实30余起,涉案财产达4.5亿元。

专案组共审查卷宗255册,完成了70余万字审查报告,先后8稿2万余字起诉书。追诉漏罪9起、漏犯4人,移送保护伞及职务违法线索25条,制发纠正违法通知书5份、检察建议2份。“当时我们专案组开启白加黑工作模式,每天高强度运转,不分昼夜。仅用30天的时间就成功提起公诉,指控罪名和事实均被法院采纳。”何静回忆道。

2014年3月,石嘴山市大武口区一居民小区发生了一起入室抢劫、杀人恶性案件。犯罪嫌疑人到案后“零口供”拒不认罪,案件侦查一度陷入僵局。

案件移送至检察机关,由石嘴山市人民检察院第二检察部承办,经过“抽丝剥茧”审阅大量案卷材料并查看相关视频,办案人员重点围绕嫌疑人案发后行踪轨迹路线进行拉网式排查,补充侦查意见60余条,最终起获关键物证,使这起宁夏首例“零口供”抢劫杀人案最终形成了完整的诉讼证据链。

多年来,石嘴山市人民检察院第二检察部牵头开展了醉酒驾驶机动车、毒品、故意伤害杀人案件等专项监督活动,监督立案2件,监督撤案46件,书面纠正违法10件,制发检察建议14份,提出抗诉4件。移送司法救助线索8条,发放救助款达20余万元。配合公安机关开展命案积案攻坚专项行动,重点打击贩卖新型毒品以及大宗毒品交易、非法生产、买卖制毒品等源头性毒品犯罪……

这些数字的背后,是石嘴山市人民检察院第二检察部围绕中心、服务大局的坚强守护,也是所有检察人员守初心、担使命的真实写照。

全国人民满意的公务员集体



石嘴山市人民检察院第二检察部获“人民满意的公务员集体”表彰合影。(图片由受访单位提供)

“这次获评全国‘人民满意的公务员集体’,我和部门同事都感到非常光荣。”近日,